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Nasobeni prirozenych Cisel

 Nasobeni ¢isel kardinalnich
e IAl-IBl=lA XB|

o Kartézsky sou€in dvou mnozin
e AXB={[x,y], x €EAA yEB}



Nasobeni prirozenych Cisel

 Scitani n¢kolika sob¢€ rovnych scitancu
00 00 00 O0O0 00

. 2 +2+2+2+2=10

. 5-2=10

a - b = ¢

¢initel cCinitel soucin



Vlastnosti nasobeni v N

* ND — pro jakakoliv dvé pfirozena Cisla najdeme v
mnozin¢ vSech prirozenych Cisel jejich soucin
« K cinitele muzeme zameénit, souéin se nezmeni
ab = b-a
A Cinitele muzeme sdruzovat, sou€in se nezmeéni
(a-b)-c=a-(b-c)
Napt. 5-(9-2)=5-2:-99=05-2)-9



N U 5 22

Metodicky postup

. Vyvozeni nasobeni za zaklad¢ s¢itani nékolik

stejnych scitancu

Pochopeni vyznamu operace, volba vhodnych
motivacnich prikladu, znazorn€ni spoju nasobeni
Zvladnuti zakladnich spoju male nasobilky
Zvladnuti rady nasobku Cisel

Nasobeni mimo obor nasobilek zpaméti

Pisemné nasobeni



Vyvozeni vlastnosti

« Komutativnost

 (Ctyf1 po trech 4-3=12




Komutativnost

0 0 0 0



Komutativnost

* Tt1po Ctyfech
e 3:-4=12

« 4-3=3-4



Asocilativnost

Nésobeni p¥irozenych &isel je asociativni. Cinitele
mizeme sdruzovat, sou€in se nezmeéni, napf.

4:-2)'5 =4-(2-5)
obecné a- (b-¢c)=(a-b)-c

85 = 4-10 = 40

Asociativnosti nasobeni vyuzivame pro vyhodn¢jsi
pocitani (sou¢iny 10, 100, atd.) nebo pfi nasobeni mimo
obor nasobilek, napt. 5-40=5-(4-10)=(5-4)-10



Nasobeni Cislem 1

Dédecek dal Sest1 vnukiim po jednom jablku. Kolik jablek
dal voukiim celkem?
A B C D E F

1 1 1 1 1 1

1+1+1+1+1+1=6
Spoj 6 - 1 = 6 vyvodime snadno, spoj 1 - 6 = 6 z
komutativhosti nasobeni

6:-1=6, 1:6=6

obecné a-l1=1-a=a

v -
Ciclo 1 1e nenfralnim nrvkem nro nasoheni



Nasobeni Cislem O

Jestlize babiCka dala kazdému z péti vnuki nula bonbom,
kolik bonbonii jim dala celkem?
A B C D E
0 O 0 0 0
0+0+0+0+0=0

5:0=0, 0:5=0
Spoj 5 - 0=20 se vyvodi snadno, spoj 0 - 5= 0nelze
znazornit, vyuzijeme komutativnosti nasobeni
obecné a-0=0-a=0

Clicla 0 ie acrecivnim nrvkem nra ndsoheni



Pomucky a hry

Podlozky a drobné predméty

PocCty nohou zvirat

Cukrovi, buchty na plechu (pekaci)
,, HvézdiCky*

Stovkova tabule - ornamenty
Karty

Loto

Domino



Pomucky, hry

* Pexeso
* Bingo
* Pohybov¢ hry — vyhledavani dvojic



Nasobeni mimo obor nasobilek

Zpaméti — dva typy piikladi
1. Nasobeni desitek
5-70=5-(7-1C = (5-7-10=70

2. Nasobeni dvojcifernych d{isel (také velka
nasobilka
5:13=5-(10+3)=5-10+5-3=50+15=
65


https://www.multip.cz/editor/image/eshop_products/ipk-xl46_l.jpg
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Pisemné nasobeni

387

Pisemné nasobeni jednocifernym ¢mitelem
213 218 263 564
) 3 3 3



Pisemné nasobeni

Pisemné nasobeni dvojcifernym Cinitelem
213
- 30

213
- 32



Historicky algoritmus

 Indické nasobeni



D¢leni prirozenych Cisel

* D¢éleni pfirozenych Cisel je definovano jako
inverzni operace k nasobeni, tj. jestlize pro
piirozena ¢isla

abc*+0platii a-b=c,pak c:a=b,c:b=a.

e Napi. 4-3=12,pak 12:4=3. 12:3=4

Nazvy jednothivych Cisel:
ea : b = ¢
o délenec délitel podil



Déleni na nékolik stejnych Casti

PT. Dvanact §vestek rozdélte mezi Ctyt1 déti tak, aby mély vSechny
stejn€. Kolik Svestek bude mit kazdé dit&?

Postupné davame kazdému ditéti po jedne Svestce, az vSechny Svestky
vycCerpame:

A B C D
O O O O
O O O O

O
O
O
O



D¢leni na stejne Casti

Se slovnim komentafem zapiSeme priklad:

Kolik jsme rozdélovali Svestek? 12

Kolik bylo déti? 4
Kolik Svestek ma kazde dite? 3
ZapiSeme priklad: 12:4=3

Podil je pocCet prvka kazdé z Casti.
Odpovéd’: Kazdée dit€ ma 3 Svestky.
Zkouska: 3+3+3+3=12 nebo 4-3=12



D¢leni podle obsahu

Pt. Dvandct seSitd rozd€lte na hromadky po étyfech.
Kolik hromadek vytvorite?
/1] /1] /1]
Zapis prikladu: 12 :4 =3
Podil je poCet vytvorenych skupin.
(Pozndamka: priklad je stejny jako v predchazejici
uloze, avsak kontext je jiny)
Odpoved'
Zkouska: 4+4+4=12 nebo3-4=12



Zvl1astni pripady

e Déleni ¢islem 1: 5:1=5, obecné a:1=a
(napt. 5 jablek rozd€l po jednom, kolik déti
podglis?)

e Deélenec se rovna déliteli: 5:5=1,obecnéa: a
= 1, a # 0 (napt. 5 jablek rozdél péti détem,
kolik jablek bude mit kazdy?)

 Délenec jerovennule: 0:5=0 obecn€ 0:a =
0, a # 0 (napf. nula jablek rozd€l pé&ti détem,
kolik jablek bude mit kazd¢ dit€?)



Deéleni nulou

5:0=7277
5:0=35 zk. muselo by platit 5 - 0 = 5 — neplati
5:0=0 zk. muselo by platit 0 - 0 = 5 — neplati

5:0=x zk. muselo by platit x - 0 =5 — neplati

Nenajdeme prirozeng Cislo, pro které bychom po
vydé€leni nulou mohli provést zkousku spravnosti



Problémy pi1 pamétném déleni

Nepochopeni operace
Chybn¢ zafixované spoje

Nepochopeni souvislosti operaci nasobeni a
déleni

4. 6 nejde
Nulapiidéleni 3:0=3 3:0=0



D¢leni se zbytkem

 Jestlize mame dvé prirozena Cisla a, b takova, ze a
neni nasobkem b, pak k témto Cislum existuyi
prirozena Cisla g, z tak, ze plati:

a=b-qg+tz

kde a je délenec , b je delitel, g je netplny podil, z je

zbytek.

Musi platit, Ze b je ruzne od nuly a zbytek musi byt

mensi nez délitel



Predpokladane znalosti

Nasobeni v oboru nasobilek

Nejblize mensi nasobek dané¢ho Cisla k
danému Cislu

D¢leni v oboru nasobilek

Odcitani, docitani - urCeni zbytku



D¢leni se zbytkem

Motivace
Dramatitace
Grafické znazornéni
Zapis prikladu
Zkouska



D¢leni se zbytkem - vyvozeni

D¢leni na stejn¢ Casti:

14 krychli rozdé€lte mezi1 3 déti, aby mély

vSechny stejné. (konkrétni Cinnosti
14:3=4 zb.2

Zk.3-4+2=12+2=14

Kazdeé dité ma 3 krychle a 2 krychle zbydou



D¢leni se zbytkem - vyvozeni

* D¢leni podle obsahu:
14 krychli rozdé€lte na hromadky po trech
14:3=4 zb 2

Vytvorime 4 uplné hromadky, 2 krychle
zbydou

e Zk. 4-3+2=12+2=14



Problemy

Nedostatecn¢ zvladnuti predpokladan¢ho uciva
Z4pis nejblize mensiho nasobku:
55:8=48,zb. 7
Zapis nejblize vySsiho nasobku:
55:8=72zb. 1
Problém s Cisly: 3 :5—nejde
Hruba chyba pf1 zapisu zkousky:
3:4=12+4=14



Déleni mimo obor nasobilek
zZpameti

« Priklady typu 72 :4

 Rozklad délence na desetinasobek
(dvacetinasobek,...) délitele:

 72=40+ 32 — ob¢ Cisla lze Ctyrmi vydélit
e 96:3=090+6):3=30+2=32

e foto ucivo lze v ramci IVP vynechat



Pisemné déleni

 Jiny postup pr1 algoritmu
* Smér vodorovny 1 svisly

» Predpoklada se zvladnuti veskerého
predchazejiciho uciva



Pisemn¢ dé€leni jednocifernym
delitelem

Jemna metodicka fada prikladu s rostouci
naroCnosti:

a) déleni beze zbytku
69 : 3

75:5

153 :3

b) déleni se zbytkem

¢) Cisla s nulami



Pisemn¢ déleni dvojcifernym
délitelem
* Metodicky postup je analogicky déleni
jednocifernym délitelem
* Volime priklady jednodussi, napt.
* Je mozné v ramci podpurnych opatieni nebo
v ramci IVP vynechat

 Jako kompenzacni pomucku vyuzit
kalkulator, avSak s porozuménim



